

/夕花朝拾/

## 朝阳山的故事

□陈思亮

/舌尖人生/

## 春来荠菜香

□高金芳

初春,万物复苏。一场春雪刚刚融化,荠菜便在经历了严寒之后舒展身躯,以崭新向上的姿态,把一抹新绿绘在春天的扉页里!

“城雪初消荠菜生,角门深巷少人行。柳梢听得黄鹂语,此是春来第一声。”黄鹂把春天叫醒了!荠菜把春天染绿了!

于是,在和暖的春光里,我和爱人便直奔野外,只见小河边、墙阴处、道路旁……绿莹莹的荠菜像碧玉一般,散发着春的清芬。

一阵春风拂过,绿油油的麦田柔柔地翻着碧浪。我们踩着柔软的泥土,顺着麦垄,眼睛在麦苗间认真地搜索,然后小心地把夹杂在其中的荠菜一棵棵拔出,抖掉根部的泥土,不一会儿就采了一大竹筐新鲜的荠菜。

满载而归,我高兴得手舞足蹈。我俩抬着满满一筐荠菜,一边走一边盘算这些荠菜该怎么吃。

“新年好,有茅柴村酒,荠菜春盘。”爱人说,要把荠菜凉拌用作下酒菜。我连忙嚷嚷道:“还要包些荠菜饺子,再烙些荠菜火烧。”“还得炒上一盘荠菜,就着玉米糝粥喝,那可是绝配……”爱人也狡黠地笑着说。

听着爱人的提议,一时间,眼前星星点点的荠菜花,把我的思绪带回那遥远的青春岁月。

那是1986年,我刚过20岁。记得也是早春的一天,我在麦田锄地,临近中午时,见田边路上走过来一个年轻

人。他身穿灰色上衣,留着短发,阳光自信,富有朝气。他看到我后停下脚步,向我打听附近有没有饭店。我告诉他,方圆十里以内没有饭店,他听后苦笑了一下。当得知他是被派到山区做商户登记的工作人员时,我便答应了他到我家吃饭的请求。

我背着锄、拿着锄地时薅掉的荠菜带他回了家。说明缘由后,父母说,到了饭点管人家吃顿饭是人之常情。二老都是善心人,也常接待一些来寻饭寻水的行路者。

见母亲在厨房忙碌,我也赶紧帮着母亲择菜剥蒜。在那个时代,农家人的日子很清贫,春日里的餐桌上,总离不开充饥的野菜。只见母亲麻利地把荠菜洗净,焯水后切碎,起锅放油,再放蒜片和红辣椒段,煸出香味后倒入荠菜,霎时,一阵鲜香扑鼻而来。我给他盛了一碗金黄的玉米糝粥,他就着碧绿的荠菜,坐在院子里的石碾上“呼噜呼噜”地喝着。他说,再没有什么饭比这更好吃的了。

不远处几声黄鹂的鸣叫打断了我的回忆。爱人眯着眼睛看着我,指着溪旁的荠菜说:“那时的你,梳着两条长辫子,穿着绿底儿白碎花布衫,就像小溪旁的荠菜一样清纯水灵……”原来,他此时也深陷在青春的记忆里。

我们彼此看着对方,在荠菜花的芬芳里述说着青葱岁月里的美好。春风拂过,他拢了拢我的头发,弯腰掐下一朵荠菜花,插到了我的发间。

荠菜是我们之间爱和幸福的见证者。举目环顾,在春的画卷中,有荠菜,有爱情,回忆和现实交织,一切都如此美好!

这个故事是爷爷讲给父亲的,后来父亲又把它讲给了我,现在我把它讲给大家,也许你们会把它讲给更多的人……

从前,在东方有座山叫作朝阳山,山下有个村子叫作朝阳村,村里有户姓程的人家,程家有三个儿子:老大程功、老二程才和老三程实。老大和老二在村子里横行霸道,恃强凌弱,老三程实却是个懂事善良的孩子,时常帮助村里人。后来,他们的父亲去世了,老大和老二马上吵着要分家,结果老大分了一头牛,老二分了一头驴,却给老三程实分了一只蚂蚱。

这一天,程实牵着他的蚂蚱去看望姥姥,可姥姥家的公鸡却把蚂蚱吃掉了。姥姥安慰程实:“别伤心,你把公鸡抱走吧,它能叫你起床呢!”程实抱着大公鸡往家走,一家店铺的狗却把公鸡咬死了,店铺老板见状对程实说:“别难过,你把这条狗牵走吧,它能看家护院呢!”程实牵着狗继续往前走,正巧官兵经过,狗被官兵的马一脚踩死了,官兵首领对程实说:“别担心,你把这匹马牵走吧,没准儿它能耕地呢!”

老大和老二见程实牵了一匹马回来,顿时打起了歪主意,二人说道:“如果让牛、驴和马一起耕地,肯定又快又好!”程实也答应了。谁知那二人只用马耕地,没过两天,马就被活活累死了。程实不见自己的马,便问怎么回事,谁知两个哥哥却骗他说:“你的马正躺在地头睡大觉呢!”程实跑到地里一看,马早已经死了,他强忍悲痛,把马埋在了自家的地头上。没过几天,土堆旁长出了一棵梧桐树,程实摇了摇树干,只见亮闪闪的银子落了一地,于是他把银子捡回了家。谁知,刚到家就被老大和老二发现了,程实只好据实相告。二人马上来到梧桐树下,老大先

摇了摇,掉下来的是石头,将他砸得鼻青脸肿;老二也摇了摇,掉下来的是马粪,将他臭得狼狈不堪,二人一气之下把梧桐树砍了。

傍晚,程实来到树旁潸然泪下,忽地一阵风吹来,程实抬头一看,一只璀璨夺目的大鸟落在眼前并开口说道:“我本朝阳山上的凤凰,白天生在朝阳谷,夜晚栖在梧桐树,如今树被砍了,我无处可栖,你的经历我已知晓,你坐到我背上来,闭上眼睛,我带你去一个地方。”程实曾听人唱过“芭蕉树上麒麟走,梧桐树上凤凰存”的歌谣,如今竟见到活凤凰了,惊喜之中连忙爬到凤凰背上,点头答应。

凤凰翅膀一挥朝东飞去,顷刻间降落在山坡上。这时,凤凰说:“可以睁眼了,这里是太阳升起的地方,朝阳山的另一侧,地上的金子你可以随便拿。”程实睁眼一看,遍山都是金子,他捡了一些装进口袋便乘着凤凰回去了。

回家后,老大和老二逼问程实金子是从哪来的,程实只好又如实相告。傍晚,老大学着程实的样子乘坐凤凰也来到了金山,可他太贪心,直到太阳升起时,仍不停地装着金子,凤凰见状独自飞走了,灼热的阳光将老大烤焦了。第二天傍晚,老二也学着引来了凤凰,他坐上凤凰时却想睁眼看看天上的景象,可他刚一睁眼就被旋涡从高空掀了下去。

从此,村里再也没有人受过老大和二老的欺负,勤劳善良的程实继续帮助乡亲们,朝阳村呈现一派吉祥和善的景象,朝阳山上栽着漫山遍野的梧桐树,时常还能听到凤凰的鸣叫……

《诗经》有云:凤凰鸣矣,于彼高冈。梧桐生矣,于彼朝阳。